
Jak udowodnic, ze jesli liczbyp, q sa dodatnie orazp + q = l, to dla dowolnych liczb naturalnych
n, m ;;. 2 zachodzi nierównosc

(1-p")m + (1- qm)" > l?
Wystarczy spojrzec na te nierównosc oczami probabilisty.

W klatkach prostokatnej tablicy on wierszach im kolumnach umieszczamy l
z prawdopodobienstwem p i O z prawdopodobienstwem q. Prawdopodobienstwo, ze w ustalonym
wierszu pojawi sie przynajmniej jedna jedynka, jest równe l -qm, a ze tak sie zdarzy we
wszystkich wierszach (l_qm)". Analogicznie, prawdopodobienstwo, iz w kazdej kolumnie znajdzie
sie przynajmniej jednoO, jest równe (I _p")m .

. Zauwazmy teraz, ze jezeli w jakims wierszu nie ma ani jednej jedynki - sa same zera, to w kazdej
kolumnie jest przynajmniej jedno zero. Tak wiec zdarzenie, ze kazdy wiersz zawiera jedynke lub
kazda kolumna zero, jest pewne, czyli

(1- p.)m + (1-qm). > l,
gdyz P(AvB) = P(A)+P(B)-P(AnB).

doc. dr Edmund PUCZYLOWSKI

Klub 44 Liga .ladanio\\a Wyd.lialu ~latematyki Informatykl i Mechaniki,

yd,lialu Fi,lyki Uniwerc;,ytetu Warszawskiego i RedakCji Delty
Termin nadsylania rozwiazan: 31I 1988

Czolówka ligi Zaddniowej 1l1.1ub 44 I'jll

po uwzglednieniuoc~n rozwiazan

zadan 149 /WT=2,48/ i 150/dT=1,76/
z numeru 4/1987

Karol Jachacy - Tluszcz 46.21pkt
Krzysztof ZawiBlawskl-Warszawa· 45,70pkt
Dariusz Kurpiel - Zarszyn 44,90pkt
Jerzy Janowicz - Boleslawiec43,75pkt

Grzegorz Zakrzewski- Trzcianka 4~,44pkt

Slawomir Soleckl - Ostrów Wkp 41,84nkt
Edward OrzechowBki - WarBzawa 41,15pkt
Jan Ciach - Ostrowiec 40,63nkt

PanowiB Jachacy 1Zawialawakl - to nowe
twarze w Klubie 44. Pan Kurpiel - juz

po raz drugi •

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun W terminie do konca miesiaca n+2. Szkice rozwiazan

zamieszczamy w numerzen + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde
na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki
i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F.
Oceniamy zadania w skali od Odo I z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci
danego zadania:WT = 4-3SIN, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazanie tego zadania, aN -liczbe osób,
które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktów
otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch konkurencji
(M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1987.

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

lS9. Na plaszczyznie dany jest zbiórZ zlozony zn punktów (n ;;. 3), przy czym zadne trzy z nich
nie sa wspólliniowe. Wykazac, zeI ~ PQRI .;:; 1800In dla pewnej trójki punktów P, Q, REZ.

2
160. Ciag nieskonczony(x.) okreslony jest wzorem rekurencyjnymX"+2 = ----; Xl, X2 sa

• X"+X"+1

Skrót regulaminu

danymi liczbami dodatnimi. Udowodnic zbieznosc tego ciagu.

Zadanie 160 przyslal pan Dzierzyslaw Lipniacki z Lublina.

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

S7. W narozniku scian poziomej i pionowej umieszczono jednorodna kule obracajaca sie
z poczatkowa predkoscia katowaw wokól osi przechodzacej przez jej srodek i równoleglej do
krawedzi naroznika, kierunek obrotów jak na rysunku. Wspólczynnik tarcia kinetycznego kuli
o sciany naroznika wynosif. Obliczyc czas, jaki uplynie do zatrzymania ruchu obrotowego kuli
oraz kat, o który sie w tym czasie kula obróci.

S8. Pionowy cylinder, wypelniony powietrzem o cisnieniu atmosferycznymPo i temperaturze To,
zamkniety jest od góry poczatkowo unieruchomionym tlokiem o masiem. W polowie wysokosci
cylindra znajduje sie nieruchoma przegroda z malym otworem. W pewnej chwili tlok zostaje
zwolniony i opada, dochodzac do przegrody.
Wyznaczyc koncowa temperature powietrza w cylindrze przy zaniedbaniu tarcia tloka o scianki
cylindra oraz wymiany ciepla miedzy powietrzem a sciankami cylindra, przegroda i tlokiem.
Jaka bylaby koncowa temperatura powietrza, gdyby otwór w przegrodzie byl duzy?
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